

## УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ И ВЕТЕРАНЫ ТОРГОВЛИ!

Примите поздравления с профессиональным праздником! Сегодня торговля является важнейшей отраслью, которая развивает не только отношения между людьми, но и районами, городами, регионами и целыми государствами. Это один из самых важных секторов экономики, без которого невозможно представить современную жизнь. Труд работников торговли очень востребован, от его эффективности и качества зависят комфортность жизни людей, решение их самых насущных проблем.

Желаем всем, кто занят в сфере торговли и общественного питания, активных продаж, высокой прибыли, улыбок благодарных покупателей и глубокого удовлетворения от работы. Пусть в вашем доме будут счастье, любовь и удача!

**И. Асабин**, Глава  
Сарапульского района,  
**Л. Шеронова**, Председатель  
районного Совета депутатов.

## Честь и хвала Флоту России!

В последнее воскресенье июля отмечается День Военно-Морского Флота России

Моряки, подводники, морские десантники и другие воины, местом службы которых является море, подтвердят, что их дело требует особой подготовки, особого состояния души, особого призвания. У ВМФ поистине героическая биография, славные морские и боевые традиции. Военно-Морской Флот по праву является предметом гордости и любви граждан России.

Честь и хвала вам за то, что вы посвятили свою жизнь самой трудной военной специальности, ведь самая современная техника остается лишь куском металла без людей, способных ее эксплуатировать: грамотных, подготовленных, дисциплинированных и преданных своему делу людей – офицеров, мичманов, матросов, гражданских специалистов.

Сердечно поздравляю всех с Днем Военно-Морского Флота, желаю крепкого здоровья, мира, счастья и благополучия!

**С. Зиновьев**, врио военного комиссара  
г. Сарапула, Камбарского, Каракулинского и Сарапульского районов.

## В честь Дня Военно-Морского Флота

29 июля в 10.00 на набережной Камы начнется праздник, посвященный Дню Военно-Морского Флота.

В программе:

10.00 - 10.40 - торжественная часть;

10.40 - 12.00 - квест-игра «Город трех адмиралов», спортивные соревнования (перетягивание каната, поднятие гири, армспорт).

Показательные выступления курсантов ДМЦ «Норд» на гребно-парусной шлюпке ЯЛ-6 и швертботах класса «Луч».

## Калашников Биатлон Фест

В Удмуртии состоятся первые открытые соревнования по летнему любительскому биатлону.

В преддверии старта чемпионата России по биатлону среди юниоров в столице Удмуртии пройдут первые открытые летние соревнования по биатлону среди любителей «Калашников Биатлон Фест», приуроченные к празднованию Дня оружейника. 22 сентября все желающие смогут принять участие в беговом биатлоне, а победители гонки получат специальные призы от «Концерн Калашников».

Узнать подробности и зарегистрироваться на участие в гонке можно на сайте: <https://kalashnikov.com/kbf/>

# Серенада «Ягодной долины», или Как хобби превращается в бизнес

Фамилия предпринимателей Хакимяновых известна, наверное, большинству жителей нашего города и района



Дружная предпринимательская семья Хакимяновых: Ильдар, Римма Муллахматовна, старший сын Ирины Даниил, Ирина с младшеньким Мироном на руках и ее муж Евгений

В 2000 году супруги Хакимяновы – Римма Муллахматовна и Радис Зуфарович организовали собственный бизнес по переработке и производству мясных полуфабрикатов. Бизнес успешный, отлажена сеть торговых поставок. Что бы еще, кажется, надо. Но то и дело появляются новые идеи.

– Мы сельские жители, любим работать на земле, заниматься огородничеством, – говорит Римма Муллахматовна. – Это и подтолкнуло к реализации нового проекта. Однажды участвовали на встрече предпринимателей Татарстана в г. Казани. Там познакомился с предпринимателем Ильдаром Ситдиковым, занимающимся выращиванием плодово-ягодных культур. Он нас буквально «заразил» этим делом. Первоначально думали, что это будет просто хобби. Но потом взвесили все «за» и «против» и решили организовать новое производство – выращивание земляники садовой. Так возникло хозяйство «Ягодная долина», название которому дала наша дочь Ирина Аверьянова. Она здесь полноправная хозяйка.

Большую поддержку оказал Хакимяновым их новый знакомый из Татарстана. Помог и с рассадой, и с покрывной пленкой, и с водяными насосами. Поделится технологией возделывания земляники. А побывав в гостях, привез и своего агронома.

В 2017 году Хакимяновы высадили 8 тыс. кустов земляники сорта «хоней», что значит медовый, на площади два гектара. Плантация находится в удобном месте неподалеку от с. Шевьялово на берегу речки Матвейха, откуда и берется вода для полива, поступающая к корням растений через систему капельного орошения.

В этом году собрали первый урожай. И даже не ожидали, что он будет высоким. На данный момент реализовали 10 тонн ягод. Почти половину этого успешно реализовали в Москве на оптовом рынке. Поставляют ягоды Хакимяновы в торговую сеть

«Ижтрейдинг», продают на центральных рынках г. Сарапула и г. Ижевска.

Когда мы беседовали с Риммой Муллахматовной, ей позвонила предпринимательница Любовь Напольских, которой они поставляют землянику на реализацию. «Ягода очень сладкая, хорошего качества, покупатели очень довольны, – сказала она. – Хочется, чтобы таких местных производителей у нас становилось как можно больше. И, думаю, им всячески надо помогать».

А Римма Муллахматовна рассмеялась: «Можно сказать, что мы успешно реализуем государственную программу импортозамещения. Раньше первую землянику привозили из Турции, а теперь и у нас она есть. Сейчас начали продавать рассаду земляники. Нынче вновь высадили землянику на площади три гектара».

Но такие уж неугомонные эти Хакимяновы! На базе хозяйства «Ягодная долина» они планируют развивать еще и туристический бизнес. Мечтают построить круглогодичные теплицы по самым современным технологиям, гостевой дом. Но для реализации новых идей необходимо построить хорошие дороги, провести свет и газ. Думается, все у них получится, тем более что Администрация Сарапульского района поддерживает начинания предпринимателей, оказывая посильную поддержку.

А трудолюбия и увлеченности членам семейного бизнеса Хакимяновым не занимать. Надежные помощники и опора родителям сын Ильдар и его жена Екатерина, дочь Ирина и ее муж Евгений. Помогают родственникам и сестры Радиса Зуфаровича – Ралина и Альбина.

– Нам все интересно, нравится заниматься собственным делом, – говорит Ирина. – Когда родители уйдут на заслуженный отдых, бизнес будет в надежных руках!

**Н. Дударева,  
В. Карманов** (фото).



## Звездная память

В минувшую пятницу по доброй многолетней традиции прошел День памяти Почетных граждан Сарапульского района



Напомним, что первоначально этот день был установлен бывшим руководителем района Владимиром Агашиным в память о своем учителе, друге, соратнике Владимире Мантурове. Как заведено, поминальное мероприятие началось на Сигеевском кладбище, где покоится прах В. П. Мантурова. Здесь же захоронены еще четыре Почетных гражданина Сарапульского района – Виталий Константинович Коряков, Александр Яковлевич Балберин, Сергей Дмитриевич Шивырталов, Любовь Елиферьева Мосунова.

В мероприятии приняли участие депутат Госсовета Удмуртии Александр Коробейников и депутат Государственной Думы России Валерий Бузилов.

В соответствии с православными канонами, священник отец Валерий отслужил литию, состоялось возложение цветов.

А затем участники Дня памяти Почетных граждан Сарапульского района посетили детский сад в д. Шадрино, который носит имя В. П. Мантурова.

Надо отметить, что в с. Шадрино живут творчески активные педагоги, занимающиеся гражданско-патриотическим воспитанием подрастающего поколения. Так, например, в детском саду (заведующая Ольга Решетникова,

краевед-энтузиаст Иван Коробейников) создан музей истории крестьянского быта «Русский дом». На базе детского сада также функционирует музейная комната Шадринской школы, где размещены экспонаты об истории колхоза «Красный уралец» (руководитель музея Татьяна Юшкова). Здесь для гостей были проведены интересные экскурсии. А затем воспитанники садика познакомились присутствующих со своим творчеством, сопровождая себя на ложках.

За поминальным обедом участ-



Н. Дударева, В. Карманов (фото).

ники Дня памяти вспоминали о добрых делах Почетных граждан Сарапульского района, их жизненном пути, значимости их деятельности для последующих поколений.

– Дорогие друзья! – обратился к присутствующим Глава Сарапульского района Игорь Асабин. – Спасибо за то, что вы поддерживаете традицию, заложенную Владимиром Ивановичем Агашиным. Мы собираемся не только для того, чтобы отдать дань памяти достойнейшим людям Сарапульского района, но и для того, чтобы не прерывалась связь преемственности поколений, тем самым сохраняя историю нашего края.

О важности преемственности поколений говорил и депутат Государственной Думы России Валерий Бузилов. Он отметил, что воспитание патриотизма, любви к Родине начинается с малых лет. И работа с юным поколением, проводимая воспитателями и педагогами Шадринских детского сада и школы, служит тому наглядным примером. А музей детского сада «Русский дом» просто великолепен. Здесь наши корни, наши истоки. Думаю, мы с Игорем Владимировичем Асабиным поддержим музейную деятельность. Это того стоит!

## Фестиваль водных фонариков

0+

Самый романтичный фестиваль страны доберется до Сарапула

27 июля на Набережной Камы пройдет Фестиваль водных фонариков, в ходе которого можно будет загадать самые заветные желания.

Фестиваль водных фонариков называют праздником для тех, кто в любом возрасте сохраняет веру в чудеса. В нынешнем году он пройдет более чем в 250 городах России.

Главным событием фестиваля станет одновременный спуск на водную гладь сотен фонариков, внутри которых будет гореть свеча. Благодаря завораживающему флешмобу водоем на вечер превратится в настоящий сад рукотворных светящихся лотосов, кувшинок и лилий, которые отправятся в путешествие под чарующие музыкальные композиции.

Помимо запуска водных фонариков на фестивале планируется и насыщенная шоу-программа, включающая в себя огненно-пиротехническое представление и выступление живых музыкантов – известных скрипачей и саксофонистов города. Для самых юных гостей устроят веселые конкурсы, а для тех, кто давно мечтал признаться в любви, будет работать горячая линия sms-сообщений, которые ведущий озвучит прямо со сцены. Организатор фестиваля – Арт-проект «Вместе Зажигаем» из г. Санкт-Петербурга.

Начало фестиваля в 21.00.



## Фестиваль красок и волшебных шаров

0+

28 июля в Детском парке состоится самый яркий фестиваль лета

✓ Всероссийский фестиваль красок начнется в Детском парке 28 июля в 14.00.

Гостей ждут три часа беззаботного веселья, сотни объятий и тысячи улыбок. Каждый час по команде ведущего будут организованы массовые залпы красок, чтобы каждый ушел домой не только с охапкой положительных эмоций, но и раскрашенный в разные цвета.

На сцене главного красочного события года выступят лучшие кавер-группы города, а популярные диджеи подготовят музыкальные сетсы из главных хитов последних лет.

На территории праздника будут созданы отдельные зоны развлечения на любой вкус: можно будет не только потанцевать под любимые песни, но и поучаствовать в розыгрыше призов или вкусно поесть.

Кроме Сарапула, Всероссийский фестиваль красок в 2018 году посетит еще 250 городов России и СНГ.

✓ 28 июля в Сарапуле впервые пройдет Фестиваль волшебных шаров

Как только на Сарапул опустится закат, в Детском парке начнется настоящая сказка: сотни волшебных шаров в руках гостей в один миг засияют разноцветными огоньками, окунув каждого в атмосферу сказки.

В это же время на сцене виртуозы огня и света попробуют покорить сердца зрителей завораживающим представлением, наполненным сложными трюками и пиротехникой. В такой вечер обязательно должно случиться чудо!

Волшебный шар, напоминающий нашу планету, можно будет забрать с собой после фестиваля. Его свет еще долго будет наполнять дом теплом тысячи сердец, объединившихся в этот вечер!

Начало Фестиваля волшебных шаров – 28 июля в 21.00

Вход на фестивали свободный и без возрастных ограничений!



## Ловись, рыбка!

0+

Газета «Известия Удмуртской Республики» с 5 июля по 30 сентября текущего года проводит фотоконкурс

Конкурс проходит в трех номинациях.

✓ В номинации «Суперулов» принимаются фото рыбаков с уловом и небольшими комментариями (размеры рыбы по весу и длине, а также приблизительный район, где она была выловлена).

✓ Необычные истории, связанные с рыбалкой, принимаются в номинации «Рыбацкая байка».

✓ Для участия в конкурсной номинации «Семейный архив» необходимо прислать семейные фото с рыбалки и архивные фото с рыбаками старших поколений.

Конкурс завершится церемонией подведения итогов с вручением призов для самых уловистых рыбаков, живописных рассказчиков и «рыбарей в седьмом колене».

Фото с комментариями, семейные рыбацкие фото и электронные письма с историями вы можете выслать на адрес нашей газеты: [redpr@udm.net](mailto:redpr@udm.net) Положение о конкурсе размещено на сайте газеты «Известия Удмуртской Республики» ([izvestiaur.ru](http://izvestiaur.ru)).

## Приходите - будет интересно

0+

Удмуртия готовится принять второй этап Всероссийской квадро-серии Can-Am X Race 2018, который пройдет с 3 по 5 августа

Состязание состоится в пяти зачетах. Акцент в новом сезоне сделан на новичков (категория Adventure).

Свое мастерство на зрительском спецучастке продемонстрируют более 60 экипажей гонки. Дистанция зрительского спецучастка (пролога) составит порядка 5 км. Почти вся трасса видна невооруженным взглядом, поэтому зрителям будет интересно.

Помимо зрелищной реальной гонки ижевчан ждет насыщенная развлекательная программа. Для зрителей и спортсменов выступят творческие коллективы Ижевска, а также всеми любимые «Бабушки из Бураново». Пройдет множество розыгрышей от организаторов и партнеров гонки.

Приглашаем зрителей и болельщиков в пятницу 3 августа с 16.30 до 20.00 на торжественное открытие и суперспецучасток по адресу: г. Ижевск, ул. Архитектора Берша (пустырь). Вход свободный!

А. Самойлова.

## Лето под парусом

Ежегодно в Детском морском центре «Норд» проходит летняя плавательная практика

В этом году для курсантов были открыты две смены. В течение учебного года ребята изучали флажный семафор, устройство шлюпки, швертботов, вязание морских узлов, занимались парусным спортом и физической подготовкой. И во время занятий

в летнем оздоровительном лагере мальчишки и девчонки умело применяют свои знания на практике.

Каждый день у курсантов начинается не с традиционной зарядки, а с марш-броска на дистанцию три километра - таким образом

ребята добираются до южного порта.

Там, на воде, они ходят под парусом на швертботах и ловко гребут веслами на Яле. На первый взгляд может показаться, что гребля - дело легкое, не требующее особых навыков, но на самом деле это тяжелая физическая работа: вес каждого весла - восемь килограммов. Для управления шлюпкой необходима слаженная работа всей команды (шесть гребцов плюс один рулевой), поэтому юные моряки по несколько часов в день отрабатывают специфические движения.

В свободное от занятий время курсанты посещают боулинг, кинотеатр, играют в лазертаг.

Традиционно проходит акция «Чистый берег - чистая вода», во время которой ребята собирают мусор по берегу любимой реки Камы.

В лагере ребята отдыхают, поддерживают хорошую физическую форму, набираются сил и энергии к новому учебному году.

М. Зименкова.





## Обеспечили порядок в дни мирового Первенства

В составе сводного отряда полиции Удмуртии 34 сотрудника ММО МВД России «Сарапульский» находились с 25 мая по 11 июля в служебной командировке в г. Казани



В их числе участковый уполномоченный полиции Иван Гончаров, инспектор отделения ПДН Ксения Толстенко, сотрудник дежурной части Александр Русских (на фото слева направо) обеспечивали охрану общественного порядка в ходе проведения Чемпионата мира по футболу в столице Татарстана.

Как отмечают полицейские, это их первая командировка. Перед этим все они прошли учебный

курс в Центре профессиональной подготовки МВД по УР.

- В Казани в дни проведения футбольных матчей мы патрулировали Фан-зону, где было огромное скопление людей, а в другое время были прикреплены к отряду полиции «Азино-2», - отмечают правоохранители.

- Чаще всего мы пресекали распитие спиртных напитков и курение в общественных местах, предупреждали соверше-

ние каких-либо противоправных действий, вместе с волонтерами помогали иностранным болельщикам добраться до нужного места и многое другое.

За время работы сотрудники сводного отряда полиции Удмуртии выявили около 30 преступлений, в числе которых кражи личного имущества граждан, обнаружение граждан, находящихся в федеральном и международном розыске.

Александр Русских, предотвратившему попытку угона автомобиля и задержавшему преступника по приметам, вручена благодарность МВД по Республике Татарстан. В числе других сотрудников Отдела полиции «Сарапульский» ведомственными наградами за добросовестное несение службы в дни проведения Чемпионата мира по футболу отмечены Иван Гончаров и Ксения Толстенко.

- Несмотря на высокую ответственность и достаточно напряженный график работы, а приходилось трудиться по 12 часов в сутки, все мы без исключения довольны результатами служебной командировки. Считаю, что сотрудники Отдела полиции «Сарапульский» достойно отработали и показали свои лучшие профессиональные качества.

М. Розова, фото автора.

## Главная цель достигнута

В минувшие выходные в Юкаменском районе состоялся X туристический фестиваль работников системы ПФР в Удмуртии



Главная цель фестиваля – пропаганда активного отдыха и здорового образа жизни, повышение уровня физической культуры, бережного отношения к окружающей среде, и конечно, формирование корпоративного духа и организационной культуры.

Место для проведения туристического фестиваля выбрано не случайно. Тема его была связана с семьей, а деревня Тылыс Юкаменского района является центром семейного развлекательного отдыха под покровительством Святых Петра и Февронии.

Команды из разных уголков нашей республики ожидали насыщенная конкурсная программа: парад команд с приветствием, туристическая полоса препятствий, турнир по мини-футболу, конкурс туристической песни у костра «Семья, счастье, любовь», конкурсы эмблем и семейных туристических блюд, квест-игра «От князя Петра до Февронии»,

оформление вигвама. В каждом виде соревнований от участников требовался максимум сосредоточенности, смекалки, а также умение работать в команде, поскольку результат зависел от слаженного взаимодействия всех участников.

Команда Управления Пенсионного фонда РФ в г. Сарапуле завоевала три призовых места: первые места на турполосе и в конкурсе «Самое семейное блюдо» и второе место в конкурсе туристической самодеятельности у общего костра.

Глазовские и юкаменские коллеги порадовали радушным приемом и отличной организацией. От Сарапула до Юкаменского района почти 300 км, но жаркая встреча коллег, позитивная энергия сблизилась расстояние. И деревня Тулыс, ставшая победителем всероссийского конкурса «Село XI века», стала для нас открытием: замечательные места с более чем

тридцатью родниками кристально чистой воды, часовней и купелью, с ритуалами исполнения желаний - мостики через ручьи, ворота с колоколом, природные камни и т. д. А еще были мастер-классы по приготовлению на поляне перепечей и табаней, по изготовлению оберегов для дома и отлаженной инфраструктурой и культурной программой...

Главная цель фестиваля – сплочение коллектива, познание нового, ранее неизведанного, приобщение к здоровому, спортивному образу жизни - достигнута.

УПФР в г. Сарапуле УР (межрайонное) благодарит за поддержку предпринимателей Физили Дамирова, Дениса Тимиряшева, Игоря Петрова, Ольгу Завгороднюю, Зинаиду Малюк, Вячеслава Урманова и ДК «Заря» в лице директора Зульфии Захаровой.

Л. Нурмухаметова, заместитель начальника УПФР в г. Сарапуле УР (межрайонное).

## Повезло так повезло!

Житель г. Сарапула, купив в отделении почтовой связи лотерейный билет «Русское лото», стал обладателем крупного выигрыша

Денежный приз составил 3 млн. рублей.

Это не первый крупный выигрыш в Удмуртской Республике. Только с начала 2018 года обладателями крупных денежных призов - от 150 тыс. рублей до 3 млн. рублей - уже стали 14 жителей республики.

Стоит напомнить, что с июля 2014 года все лотереи, проводимые на территории Российской Федерации, являются государственными. Целевые отчисления от продажи лотерейных билетов направляются на развитие российского спорта.

С. Боброва.

## ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ПЕНСИОННОЙ РЕФОРМЫ

### Пенсионный маневр: обсудим по существу вместе

В минувшую пятницу в г. Можге партия «Единая Россия» провела обсуждение пенсионной системы



Активисты партии южных и западных районов республики обсудили на дискуссионной площадке вопросы по изменению пенсионной системы. Вел встречу руководитель депутатской фракции «Единая Россия» Госсовета Удмуртии Анатолий Наумов. В дискуссии приняли участие управляющий отделением Пенсионного фонда РФ по УР Алексей Бельтюков, начальник отдела профориентации и профобучения Министерства социальной политики и труда УР Ольга Косякина, председатель постоянной комиссии Госсовета УР по труду, социальной политике и делам ветеранов Алексей Чернов, секретари и члены политсоветов местных отделений, секретари первичных отделений Партии.

- Вопрос по изменению пенсионной системы назрел, его нужно решать, и решать именно сейчас, - сказал Анатолий Наумов, открывая встречу. - Иначе через три-четыре года мы столкнемся с ситуацией, когда государство не сможет выполнять свои социальные обязательства. «Единая Россия», являясь партией парламентского большинства, берет на себя ответственность по сбору предложений с мест, охватывая все слои населения. Наша цель - выработать такие предложения, чтобы все изменения в пенсионной системе проходили системно, взвешенно, ориентировались на мнение граждан, имели максимальный положительный эффект и минимум негативных социальных последствий.

Руководитель фракции подчеркнул: «Сегодня это уже третья площадка обсуждения по изменению пенсионной системы, проходящая в республике. Выбранный формат проведения дискуссий позволяет интегрировать профессиональное мнение экспертов, владеющих информацией в своей области деятельности, и мнение граждан, которые знают проблемы на местах».

Алексей Чернов предложил собравшимся «использовать аргументы, озвученные на сегодняшней дискуссии, чтобы в дальнейшем обсуждать с жителями, трудовыми коллективами изменения в пенсионной системе и формировать свои предложения».

В ходе обсуждения темы дискуссии выступили активисты первичных и местных отделений. Все поднятые вопросы будут сформулированы, обобщены и направлены для рассмотрения законопроекта Государственной Думой во втором чтении в сентябре этого года.

На этой неделе пройдет заключительная дискуссионная площадка в столице республики. На ней будут подведены итоги всех встреч, собраны и обобщены все предложения.

Свое мнение также можно будет высказать посредством электронной связи. Предложения, касающиеся пенсионной системы, просим присылать на почту Удмуртского регионального отделения партии «Единая Россия»: rik@udmurt.er.ru

Пресс-служба УРО партии «Единая Россия».

## УРОКИ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ

### Липовая услуга

С этого номера мы начинаем вести рубрику, статьи в которой будут направлены на финансовое просвещение граждан различных слоев населения и с различным уровнем дохода

Для чего нужны знания в области финансовой грамотности, финансовой безопасности и финансовых инструментов? Каково их практическое значение? На эти и другие вопросы мы и попытаемся дать ответы.

Мы - это автономное учреждение дополнительного образования Удмуртской Республики «Центр финансового просвещения», являемся региональным центром в Удмуртской Республике, основная цель нашей деятельности - финансовое просвещение граждан региона, консультационная помощь по управлению личными финансами, мероприятия по предупреждению рискованных действий, связанных с использованием личных финансов и накоплений.

Рассматривая вопросы финансовой грамотности, мы будем приводить примеры из нашей жизни, с которыми мы сталкиваемся, но не придаем им особого значения либо верим финансовым мошенникам, отдавая свои накопления.

В Ижевске зафиксированы случаи, когда «финансовые мошенники» под видом ремонтных организаций (ремонт окон, дверей, и т. д.) предлагают доверчивым клиентам свою услугу. Сначала они проводят осмотр объекта, который нужно отремонтировать, затем выставляют счет, а когда «жертва» сообщает, что денежных средств для оплаты у нее нет, предлагают кредитный договор. Обычно у данных «финансовых мошенников» имеются договоренности с той или иной микрофинансовой организацией. «Жертва» подписывает данный договор, не ознакомившись в полном объеме с его текстом, и в конечном счете остается с кредитным договором, по которому проценты невыгодны либо завышены в несколько раз относительно крупных банков. В данную зону риска обычно попадают граждане в возрасте 50 и старше. В конечном итоге гражданин становится менее платежеспособным. И таких примеров можно привести множество.

Чтобы такого не произошло, нужно быть финансово грамотным гражданином. Будем учиться вместе!

Контактный телефон Центра финансового просвещения - 8 (3412) 43-86-86. Электронный адрес: ceey@yandex.ru





# САРАПУЛА – ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

## Фронтальной путь от Москвы до Хингана

Как часто живем, не задумываясь о том, как жили, о чем думали, мечтали наши близкие

**А когда приходит время переосмыслить свою жизнь, то узнать о своих корнях из уст очевидцев невозможно. Вот поэтому получить информацию о родном брате моей мамы мне помог опыт архивиста**

Мой дядя Александр Федорович Усатов родился в деревне Шадрино Сарапульского района 7 августа 1923 года в крестьянской семье. Вся его молодость прошла на войне. Фронтальной путь начался для него с обороны Москвы. Он рассказывал дочери Надежде про свой первый бой: «Бой был оборонительный. Приказ: «Ни шагу назад!», потому что отступать некуда...» Была зима, и молодому парню все казалось, что, если в траншею накидать снега много-много, будет легче спрятаться от немца и стрелять в него. Оружие выдали - винтовку.

Первый город, в освобождении которого участвовал Александр, был город Ельня. Здесь он впервые увидел на столбах повешенных фашистами людей.

В боях на Курской дуге Александр Федорович был ранен. Он служил связистом, при бомбежке в блиндаж попала бомба, его сильно контузило и засыпало землей. Так он пролежал шесть часов. У него была контузия и потеря речи. Долго пролежал в госпитале, речь возвратилась к нему только через полгода.

В этот период мать с отцом его потеряли. Написали письмо в батальон, где он служил, с жалобой: почему их сын не шлет о себе никаких вестей? Возвратившись из госпиталя в часть (от отпуска он отказался), Александр написал родным письмо, но о ранении и контузии ничего не сообщил.

За участие в боях по освобождению г. Духовщины Смоленской области 19 сентября 1943 года Александру Усову была объявлена благодарность.

Две благодарности (с разницей всего в два дня!) он получил в боях за освобождение г. Витебска - 24 июня и 26 июня 1944 года за прорыв обороны и окружение немецкой группировки в районе г. Витебска в Белоруссии.

В то время Александр Усов пошел служить в полковую разведку. Вместе с боевыми товарищами он часто совершал рейды в тыл врага. В одном из рейдов на рассвете они вышли к белорусской деревне, которая была полностью сожжена фашистами. На месте сгоревших домов остались только остатки печных труб.

В одном из дворов сожженной хаты Александр увидел убитую молодую женщину, на груди которой тихонько плакала маленькая девочка. Ребенку на вид было около годика. Александр запеленал ее в свою гим-

настерку, дал сахарку - и положил в рюкзак: ведь возвращаться из рейда приходилось в основном ползком. Вот так в рюкзаке за плечами и донес он драгоценную находку в свою часть. Ребенка пришлось передать в медсанбат.

Медсестры, заполняя документы, спросили имя и фамилию девочки. Александр решил назвать ее Верой Найденовой. Верой - потому что была вера в Победу, а Найденова, потому что он ее нашел. После войны Александр Федорович очень часто вспоминал этот случай и очень хотел разыскать эту девочку, но не довелось.

Великая Отечественная война для Александра Усатова закончилась после освобождения Кенигсберга. Но не домой он возвращался, а был отправлен на другой фронт - на Дальний Восток. Военный эшелон проходил мимо родного Сарапула. Александр, очень соскучившийся по родным, сумел отправить телеграмму отцу. Почти сутки его родители Федор Николаевич и Мария Павловна ждали на железнодорожном вокзале поезд, чтобы увидеть сына. Поезд притормозил, но остановки не было, поэтому родители только увидели живого и здорового своего сыночка, даже обнять его не удалось. Александр долго еще стоял в тамбуре вагона и со слезами на глазах вглядывался в силуэты своих родных и родные места.

... Командование благодарит Усова Александра Федоровича за то, что в бою за х. Демичи Бельского р-на 2.12.1942 г., участвуя разведчиком, уничтожил 9 немцев.

4-5 марта 1943 г. под д. М.-Клемятино под арт. минометным огнем устранил 10 порывов связи, чем обеспечил бесперебойное управление войсками...

... Командование благодарит Усова Александра Федоровича за то, что в бою 3.03.44 г. у д. Ходолово Витебского района Витебской области устранил 20 поврежденных на телефонной кабельной линии в короткий срок под огнем противника, действовал смело и решительно, этим самым обеспечил связь командира полка. Имеет два легких ранения...

... В боях с 6.10.44 года по 16.10.44 года в районе дер. Калнуи и за город Таурге Литовской ССР тов. Усатов под пулеметно-огнеметным огнем противника устранил 17 порывов линии и тем самым способствовал выполнению поставленной задачи...

... За период наступательных боев с 13 по 19.1.45 года тов. Уса-

тов под огнем противника устранил 23 порыва линии, тем самым дал возможность командованию непрерывно управлять боем.

В бою за ст. Миллуken Восточной Пруссии 20.1.45 года тов. Усатов в период отражения контратаки противника лично сам устранил 9 порывов линии.

1.2.45 года в бою за д. Панакен Восточной Пруссии тов. Усатов, будучи командиром стрелкового отделения, отражая контратаки врага, истребил 7 гитлеровцев и две огневые точки врага...

Боевой товарищ Усатов А.Ф.! Славный путь прошли Вы с болями в рядах нашей армии, много трудностей и тягот пришлось Вам перенести. Наши знамена овеяны славой побед под Духовщиной, Витебском, Таурге, Пилькалленом, Тильзи-

знамени, которое привело нас к великой победе над врагами Родины на западе и на Востоке.

Мы уверены, что и на фронте мирного труда, как и на боевом фронте, Вы будете примерным, честным борцом за процветание Родины, за ее честь и славу.

**Командующий войсками 39-й армии, Герой Советского Союза гв. генерал-полковник Людников.**  
**Член Военного Совета армии, Герой Советского Союза генерал-лейтенант Бойко.**  
**Начальник политотдела 39-й армии генерал-майор Петров.**  
Сентябрь 1945 года.

Тов. Усатову Александру Федоровичу за отличные боевые действия Приказом Верховного Главнокомандующего Генерал-лессимуса Советского Союза товарища Сталина объявлена



Александр Федорович Усатов (справа) с фронтовым другом

том, Кенигсбергом. В этих победах есть доля и Вашего ратного труда. Вместе со своими однополчанами Вы участвовали в героическом походе через безводные пустыни Монголии и горные перевалы Большого Хингана и через всю Маньчжурию пронесли наше знамя в священный для русского сердца город Порт-Артур.

За ратные труды и боевые подвиги Вы неоднократно удостоивались благодарности Великого Сталина.

За верную службу Отчизне выражаю Вам благодарность. Возвращаясь домой, не забывайте своих боевых соратников, своих однополчан, высоко держите честь и достоинство непобедимого сталинского воинства, будьте верны Красному

благодарность: за преодоление безводных степей Монголии, форсирование горного хребта «Большой Хинган», прорыв укрепленных районов японцев и освобождение Маньчжурии.

Нач. штаба 45 Г. С. П. гв. подполковник Максимов. 23 августа 1945 года.

Из фронтовой газеты «Красноармеец»  
**В ГОРАХ БОЛЬШОГО ХИНГАНА**

Нескончаемым потоком по пыльным проселочным дорогам мчались на полном ходу танки, мощные тягачи тянули пушки и гаубицы, двигались автомашины, позади медленно тянулись повозки. Казалось, нет конца этой лавине людей и техники. Весь день нестерпимо палило горячее южное солнце.

Ужасно хотелось пить, но колоды были далеко впереди. Изредка останавливаясь на коротких привалах, роты и батальоны продолжали идти вперед.

Так начался беспримерный поход наших войск через безводные степи Монголии и кручи Хингана. Пройдут годы, но человеческая память навсегда сохранит воспоминания об этих немеркнущих днях. На рассвете сквозь белесую дымку показались скалистые горы. Что ожидает нас там? Об этом никто не ведал. Знали одно - предстоит с боем брать каждую сопку.

Теперь успех операции во многом зависел от бесперебойной связи разрозненных между собой отрядов. Это отлично понимал командир взвода гвардии старший сержант Александр Усатов.

- Связь будет, - сказал он подполковнику. Ведь недаром Усатов, мастер своего дела, кавалер четырех орденов и медалей, так долго и настойчиво учил подчиненных, добивался от них бесперебойной и слаженной работы в любых условиях.

Фронт - большая школа. Гвардейцу живо представился дерзкий рейд в тыл немцев Бельем (первое боевое крещение), бой под Духовщиной, Рудней и Витебском. А разве под Кенигсбергом было легче? Передовые отряды все удалялись. Александр терпеливо вызывал одну станцию за другой, принимал донесения, передавал приказы командиров. Несмотря на ночную прохладу, пот градом лил с его утомленного лица. Исключительное хладнокровие и выдержка, совершенное знание аппаратуры и смекалка помогли гвардейцу сделать невозможное. К утру, когда батальон уже дрался за железнодорожную станцию, сильный опорный пункт обороны японцев, старший сержант облегченно вздохнул - все рации связались.

Только когда станция стала нашей и началось преследование отступающего врага, Усатов уступил свое место помощнику. От изнеможения подкашивались ноги, и он, как убитый, свалился на повозку.

... На следующий день начали попадаться первые китайские деревушки. Слезы радости на глазах освобожденных китайцев - задорных ребятишек, женщин и стариков - были высокой наградой Александру за его самоотверженный ратный труд.

Гвардии старший лейтенант Б. Рубинштейн.

Война для Александра Федоровича Усатова закончилась 22 апреля 1947 года, когда он был демобилизован из армии. В родной Сарапул вернулся в августе 1947 года. Его фронтовой путь отмечен орденами Красной Звезды и Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За Победу над Японией», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За Халхин-Гол». Прожил он всего 54 года. Умер в августе 1977 года, похоронен на старом кладбище г. Сарапула.

В. Мурашкина.

### ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ НАДЕЖДЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ КРАСНОПЕРОВОЙ ОБ ОТЦЕ

...Отцу приходилось освобождать город Осташков, что на озере Селигер.

Когда я окончила десять классов, была приглашена в этот город. Узнав об этом, отец поведал мне историю о том, что ему довелось побывать там в разведке. Немцы их засекли. Чтобы скрыться от них, отец забежал в котельную и залез в трубу топки. Немцы зашли и стали обыскивать котельную. Отца спасло чудо: он уперся ногами и руками в трубу и сумел продержаться на весу до ухода немцев.

Пришлось моему отцу участвовать и в освобождении Кенигсберга. Город горел - весь был объят пламенем. Хотя, может быть, ему это только казалось. Из воронки в воронку они подступали к стенам города-крепости. Невозможно было разобрать, где свои, а где чужие. И у всех на устах было одно слово: «Победа!!!»



## Ради славы? Из любви к «искусству»?

Вы никогда не задавались вопросом: кто уродует своими каракулями стены домов и подъездов, кабины лифтов и заборы, пешеходные дорожки и даже отдельно стоящие памятники?



Обуреваемые эмоциями (от любви до ненависти), сообразуясь с уровнем интеллекта и притязаний, некоторые индивиды, подобно пещерным людям, с невероятным упорством (вот бы эту энергию да в мирное русло!) оставляют повсюду свою «наскальную живопись». Сами понимаете, все это отнюдь не придает красоты городскому пейзажу, а у нормального человека вызывает лишь стойкое неприятие.

Пройдясь лишь по центральной части нашего города, мы обнаружили огромное количество подобных «перлов». И даже составили своеобразный рейтинг.

«Классика жанра» - выражения преданности любимой группе или исполнителю («Витя Цой - всегда живой») перемежаются с негативно-эмоционально окрашенными оценками кого-либо (са-

мое нейтральное - «урод», а далее по нарастающей).

Этим надписям не уступают «пальму первенства» и совершенно скабрзные выражения и явная нецензурщина (по понятным причинам примеры мы не тиражируем).

Следующими в нашем «рейтинге» идут признания в любви и слова прощения, выставленные на всеобщее обозрение («Мальчиш, прости» и т.п.). Видимо, по задумке автора, чем больше людей узнают о переполняющих его чувствах, тем «шибче» проникнется эмоциями предмет вожделения.

Именно этим, видимо, руководствовался анонимный автор, написавший на асфальте перед одним из домов по ул. Горького эпичное: «Катя, с Днем рождения!» Если не изменяет память, данный «шедевр» красуется на асфальте в центре города с прошлой весны, благополучно выдержав зимовку. Счастлива ли от этого Катя, интересно?

А на вершине нашего «хит-парада» - надпись, которая ввела нас в состояние когнитивного диссонанса, проще говоря, шока. На стене дома по ул. Первомайской кто-то аккуратно вывел черной краской: «Берл Лазар - лох». Чем и у кого главный раввин России, награжденный орденом «За заслуги перед Отечеством», многодетный отец, воспитавший 13 детей, заслужил такую оценку?!

Эх, энергию бы этих безымянных авторов - да в мирное русло! Может быть, создавать из них бригады, которые занялись бы покраской общественно полезных объектов? На том, что сделано своими руками, вряд ли стали бы они шкрябать ржавым гвоздем: «Здесь был...»

М. Розова, фото автора.

## Быть студентом легче, чем работать

Когда ты учишься в престижном институте, то наверняка чувствуешь себя более самостоятельным

Но о том, какая работа нынешним студентам предстоит в будущем, задумываются не все и не сразу.

Я пообщалась с несколькими девушками - и вот результат. Одни только окончили школу и студенты пока только номинальные, другие уже работают по будущей специальности, постигая на практике «тонкости» профессии.

**Дарья КУРБАТОВА:**

- После тяжелого учебного года я решила устроиться на работу в Москве.

Подрабатываю в торговом центре продавцом-консультантом верхней одежды. Общаюсь с клиентами, рассказываю про товар, отвечаю на интересующие вопросы. Работать довольно сложно. Весь день на ногах, даже не присесть, потому что большой поток народа. И к каждому покупателю нужен особый подход. Кто-то больше спрашивает, кто-то больше меряет. Бывают разные ситуации, в которых надо быстро сориентироваться. Люди же разные. Есть доброжелательные, есть и такие, что нагрудить могут. Я уже поняла, что зацикливаться на каких-то обидных или грубых фразах не стоит, не надо «впитывать» ненужный негатив. Но надо быть коммуникабельным, терпеливым и внимательным, в нужный момент промолчать. И еще следить за одеждой, потому что в большом городе неизвестно, у кого какие цели - купить или своровать.

А отдохнуть тоже успею. Я за то, чтобы всего всегда было в меру.

**Татьяна КИРЬЯНОВА:**

- Когда учишься в медицинском вузе, ходишь по больницам, гуляешь по отделениям, смотришь на всех пациентов или проходишь практику в той же больнице - это одно. Но когда ты устраниваешься работать медсестрой - это уже совсем другое. На твои плечи ложится огромная ответственность. Теперь только ты решаешь, что делать, на какой

объем развести лекарство, в какую вену поставить капельницу, держать в голове алгоритм действий при шоке или коллапсе.

На самом деле первое время очень страшно, ты чувствуешь себя неопытным, когда смотришь, как твои коллеги легким движением руки справляются со своими обязанностями. Смотришь на все широко раскрытыми глазами, носишься по отделению, чтобы не пропустить окончания капельницы и вовремя переключить одно лекарство на другое.

Ночные дежурства отличаются особой колоритностью. Есть два вида дежурств: когда все спокойно и ты спишь всю ночь и когда ты бегаешь, принимая пациентов, не смыкая всю ночь глаз. Работать ночью тяжело. После трех часов ночи голова почти не работает, все делаешь на автомате, работаешь молча, быстро, почти не обращаешь внимания на пациентов, на их жалобы. Со стороны тыходишь на бесчувственного робота, который механически выполняет свою работу. Но тебе в этот момент просто очень хочется спать. Тебе жалко пациентов, ты понимаешь, что им больно, но к утру твой мозг уже «гормозит», разум затуманен, и ты стараешься не тратить лишних сил и эмоций. А в голове одна мысль: «Закончится смена - лягу спать!»

Тем не менее работа вызывает у меня восхищение, каждый день я бегу на работу, мне интересно, хочется работать все больше и больше, изучать что-то новое.

**Мария ЧУХЛАНЦЕВА и Елизавета ГЛУХОВА:**

- Мы работаем вожатыми в детском оздоровительном лагере «Озон» дневного пребывания. Хотели попробовать себя в роли вожатых.

Плюсов очень много в работе: свежий воздух, постоянная активность и бдительность. Понимаем всю ответственность за каждого ребенка. Нельзя от-

влекаться ни на минуту, потому что дети очень энергичные, активные, быстрые.

К каждому ребенку нужен свой подход, но в большинстве своем они послушные и дружные. От детей чувствуется взаимная отдача и тепло. В первые же дни они сразу сдружились, и на протяжении всей смены никто никому в помощи ни разу не отказал.

У нас всегда проходят какие-либо мероприятия, дети ходят на процедуры. Самым, пожалуй, запоминающимся мероприятием был День Нептуна.

Столько радости, счастья было в глазах детей, когда они увидели водные горки. Сначала прошли «станции», а затем купались, брызгались, веселились, несмотря на плохую погоду. Даже вожатые и взрослые присоединились к детям. Следующим летом были бы рады вернуться на эту работу.

**Екатерина ЗАВЬЯЛОВА:**

- Я окончила 11 классов, подавала документы в вуз и решила летом немного подработать. Устроилась официанткой в кафе «Selfie». График у нас не сложный, каждый подбирает время для себя, когда ему удобно. Если ребята просят подменить, никто никому не отказывает, работаем одной сплоченной командой.

Ни капли не жалею, что пошла летом работать, потому что не сижу на месте, а все время чем-то занята. И мысли заняты, поэтому могу хоть немного отдохнуть от стресса из-за экзаменов.

Иногда бывает сложно, например, запомнить и не перепутать кто и что заказал, принести все вовремя, чтобы люди не ждали. За время, пока работаю, я научилась не паниковать, а держать свои мысли и действия под контролем. Благодаря большому объему работы научилась рационально использовать время, делать все по порядку и до конца.

Кристина Прилуцкая, студентка журфака УрФУ.

## Лето – пора познаний

Экскурсионное лето, насыщенное интересными мероприятиями для детей и подростков, в Сарапульском музейном комплексе продолжается



Запоминающимся мероприятием стала экскурсия для воспитанников профильной смены «Полицейская академия». В ней участвуют дети и подростки в возрасте от 8 до 16 лет, состоящие под патронажем отдела по делам несовершеннолетних ММО МВД России «Сарапульский». Ребята познакомились с экспозициями музея, совершили пешую прогулку по ул. Труда в сопровождении гида, участвовали в игровой программе, приуроченной к Чемпионату мира по футболу.

С 2011 года в период летних каникул в городском музее успешно реализуется программа по временному трудоустройству несовершеннолетних «Студия музейных дел». Весь июль в качестве лаборантов здесь трудились Дарья Киселева, Анна Циндлер и Фаддей Поздеев. Они работали с учетной фондовой документацией и книгами научной библиотеки, помогали в систематизации коллекций и подготовке экспонатов к внесению в государственный каталог Музейного фонда России.

Пресс-служба МИиКСП.

## «Шоколадное воскресенье» в саду

Каждое воскресенье в городском саду им. А. С. Пушкина проходит игровая программа «Все в шоколаде»



В минувший выходной день для всех детей также были организованы интересные конкурсы, которые проводили веселые ведущие.

Постепенно к игровой программе присоединялось все больше мальчишек и девочек и их родителей. Ребята смогли потанцевать, поспорить в беге и порисовать мелками на асфальте. Детишки покатались на самокатах, поиграли в мячик и набегались от души. Ведущая впечатлила всех участников своим позитивным настроением, а программа в целом - отличной подготовкой.

Пушкинский сад каждое воскресенье в 12 часов ждет детей и их родителей для того, чтобы весело провести время и зарядиться бодростью и позитивом на весь день!

Мария Юхнина, фото автора.

## Через четверть века – снова в путь

25 лет спустя участники мотопробега «Ижевск-Кейптаун» вновь отправятся в мотопробег

В этом году исполняется 25 лет легендарному мотопробегу Ижевск - Кейптаун (ЮАР). Четверть века назад на шести мотоциклах «ИЖ», за рулем «Москвича-412» и КамАЗа отправилась команда смельчаков в уникальный межконтинентальный мотопробег Ижевск - Кейптаун. Стартовав на Центральной площади Ижевска 30 октября 1993 года, они проехали по 15 странам Европы, Азии, Африки и завершили свой путь 31 марта 1994 года в Кейптауне (ЮАР), проехав более 20 тыс. километров.

Целью мотопробега было испытание новых двигателей с жидкостным охлаждением для мотоциклов «Иж-Юпитер». Мотопробег показал высокую конкурентоспособность ижевских мотоциклов.

И вот 25 лет спустя участники мотопробега встретятся в Ижевске и снова отправятся в путь. Но уже не на полгода и не в Африку. Идейные вдохновители этого мероприятия - члены мотоклуба «Кочевники МСС» и один из участников мотопробега Вячеслав Ануфриев - решили организовать трехдневный мотопробег под названием «25 лет ИЖ куда доехали» по территории Удмуртии, Татарстана и Пермского края.

Мотопробег будет проходить с 17 по 19 августа. В г. Сарапуле участники побывают в последний день.



## Непростое течение «молочных рек»

Летняя пора – благоприятное время для получения больших надоев молока



Главный зоотехник ООО «АгроНива» Надежда Субботина и начальник зоотехнического отдела Управления сельского хозяйства Сарапульского района Михаил Диулин обсуждают ход ремонтных работ

Сейчас в Сарапульском районе в среднем надаивают 16,9 килограмма молока на фуражную корову, что на 400 граммов больше в сравнении с аналогичным периодом прошлого года.

Среди лидеров молочного производства – ООО «АгроНива» (исполнительный директор Андрей Глухов). В целом в хозяйстве содержится 3546 голов скота, в том числе 1280 коров. На 24 июля валовое производство молока в хозяйстве на 1500 килограммов выше прошлогодних показателей на этот же период. Надой на фуражную корову составляет 18,4 килограмма, превышая уровень 2017 года на 1,2 килограмма.

Все эти «молочные реки» добывают 24 оператора машинного доения. В среднем нагрузка на одного человека составляет 65 голов. Дойка двухразовая, утренняя начинается в четыре часа, как говорится, с первыми петухами.

Лидером по надоям является Наталья Сухих. Ее показатель 20,2 килограмма молока на фуражную корову.

На летний сезон организовано лагерное содержание дойного стада в девяти гуртах. Пока коровы здесь находятся, ведется ремонт животноводческих помещений. К новому зимне-стойловому сезону необходимо отремонтировать 11 корпусов. Два года назад в хозяйстве на каждый корпус установили турбодефлекторы (специальные вентиляторы), благодаря чему улучшился микроклимат производственных помещений.

Мы побывали в одном из летних лагерей «Ключевка» (заве-

дующая Светлана Агафонова). За животными на выпасе присматривают посменно по двое пастухов. После вечерней дойки коровы до 11 часов вечера находятся на пастбище. Кстати, надой молока на корову по гурту «Ключевка» составляет 19 килограммов. Здесь трудятся добросовестные пастухи, такие как Игорь Глухов и Александр Сергеев.

С 2017 года ООО «АгроНива» отправляет молоко на переработку в г. Пермь. Как отметила главный зоотехник предприятия Надежда Субботина, это выгоднее для хозяйства. Средняя цена реализации молока в ООО «АгроНива» составляет 22,67 рубля за килограмм при себестоимости 16,07 рубля.

– Очень бы хотелось, чтобы сдаточные цены на молоко и мясо выросли, – говорит Надежда

да Васильевна. – Так, например, себестоимость производства живой массы крупного рогатого скота составляет 115 рублей, а цена реализации скота в живом весе – 95 рублей. Дорого и покупать корма, но они необходимы, чтобы сбалансировать полноценный рацион животных. А суточное «меню» одной коровы составляет 50 килограммов зеленой массы плюс концентраты, сено и солома. Большая благодарность нашим механизаторам. Работая круглосуточно в две смены, они за 16 дней закончили кормозаготовку. Запасено 14 860 тонн сенажа, 2167 тонн сена. В целом заготовлено кормов по 22,4 центнера кормовых единиц на условную голову скота.

Несмотря на все трудности, отмечает главный зоотехник, в ООО «АгроНива» ежегодно находят возможности для повышения заработной платы. В частности, за июнь текущего года средняя зарплата дойрок в зависимости от надоя составила от 18 до 23 тыс. рублей. Материально заинтересованы в увеличении производительности коров и пастухи. У них средняя зарплата за минувший месяц – 22 тыс. рублей. Причем хорошим стимулом является и то, что по окончании пастбищного сезона каждый из них получает живого теленка и 1 тонну сена.

Буквально в конце этой недели механизаторы ООО «АгроНива» планируют выехать на жатву озимых зерновых культур. В хозяйстве нынче приобрели энергонасыщенный трактор, прицепную технику, каток-разравниватель зеленой массы.

Так и получается, что каждый на своем месте – и механизаторы, и животноводы – делают одно общее дело. И эта взаимосвязь работает на успешность сельхозпредприятия в целом.

**Н. Дударева,  
В. Карманов (фото).**



Пастухи летнего лагеря «Ключевка» Игорь Глухов и Александр Сергеев (слева направо)

## С днем рождения, Дикуши!

Деревня Дикуши отметила свой день рождения. По этому поводу прошло праздничное мероприятие



Жителей и гостей праздника поздравили Глава МО «Девятковское» Елена Юферева, председатель Совета ветеранов МО «Девятковское» Тамара Юхина.

Народный хор коллектив «Раздолье» порадовал собравшихся творческими номерами. Девятковский сельский Дом культуры подготовил интересные конкурсы и аттракционы.

На празднике присутствовало более 150 человек. Члены Совета ветеранов совместно с жителями деревни и гостями настряпали более трех тысяч пельменей, угощали всех вкусной ухой и чаем.

На празднике присутствовали люди, которые родились и выросли в д. Дикуши, но не были здесь более 40 лет. И были рады встрече с родной деревней и теплому приему.

Совет ветеранов МО «Девятковское» благодарит за помощь в организации и проведении праздника жителей деревень Дикуши и Девятково, семьи Майснер, Татаркиных, Зориных, Мерзляковых, Лебедевых, Юхниных, ООО «Девятково», клуб «Вдохновение», членов ветеранской организации МО «Девятковское», коллектив «Раздолье», Девятковский СДК, Марию Горшкову и Александру Кузнецову.

## День поля: сотрудничество, опыт, связи

18 июля на базе акционерного общества «Путь Ильича» Завьяловского района под открытым небом состоялась агротехническая выставка-демонстрация «День поля»



Глава Удмуртской Республики Александр Бречалов с участниками «Дня поля»

Организована выставка Министерством сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республики. В торжественной церемонии открытия принял участие Глава региона Александр Бречалов.

Напомним, что для профессионального сообщества выставка полевого формата «День поля» традиционно становится одним из главных аграрных событий года. Это возможность ознакомиться с новинками на агорынках, обменяться опытом и поделиться успешными практиками, расширить деловые связи, заключить выгодные сделки и контракты.

В текущем году формат проведения «Дня поля» включал три основных блока: выставочная экспозиция, демонстрационные показы, «круглые столы».

На статичной площадке во всей красе были продемонстрированы достижения научно-технического прогресса в агропромышленном комплексе – более 80 лучших образцов и новинок сельхозтехники и оборудования отечественного и зарубежного производства.

Селяне – участники выставки оценили их мощь в реальных рабочих условиях. В поле на агротехнологический «тест-драйв» были выведены современные машины и агрегаты для кормозаготовки.

В целом свои экспозиции развернули около 50 компаний. География участников включает Удмуртию, Татарстан, Кировскую и Нижегородскую области. Впервые на «Дне поля» в Удмуртии была представлена экспозиция Белоруссии.

Приветствуя представителей агропромышленного комплекса, Глава Удмуртии Александр Бречалов поблагодарил всех тех, кто трудится в поле, на земле, и выразил им огромную благодарность за труд. Глава региона также заверил, что руководство республики и впредь будет оказывать всяческую поддержку для развития агропромышленного комплекса Удмуртии.

В рамках деловой программы «Дня поля» состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между ЗАО «Шарканский РТП» и ОАО «Бобруйскагромаш» (Республика Беларусь), тепличными комбинатами «ЭГРА» Игринского района и «Берестье» (Республика Беларусь).

Глава Удмуртии подчеркнул высокий уровень организации «Дня поля-2018» и его практическую значимость для развития аграрной сферы.

– Подписание соглашений о сотрудничестве – это первый шаг для расширения производства и сбыта того, что мы делаем. Я сегодня увидел, что мы делать умеем, но надо научиться еще и продавать. Сейчас мы определим приоритеты, какие программы поддерживать в первую очередь, – резюмировал Александр Бречалов.

Министр сельского хозяйства и продовольствия Удмуртии Ольга Абрамова отметила, что «День поля» – это показ в работе комбайнов и кормоуборочной техники. Уровень технического обеспечения в республике невысокий. Однако кормозаготовка нынешнего сельскохозяйственного сезона идет с почти двукратным опережением прошлогоднего графика. По данным на 16 июля, в целом по республике запасено 12,7 центнера кормовых единиц на условную голову скота. В прошлом году на эту дату было заготовлено 7,5 центнера кормовых единиц.

Ольга Абрамова отметила, что за первое полугодие 2018 года произошел значительный скачок цен на дизельное топливо (на сегодня стоимость составляет от 42 до 47 рублей за килограмм). Для стабилизации ситуации Правительством Российской Федерации принято решение о доведении дополнительных средств на компенсацию затрат за приобретенное топливо. Сельскохозяйственным товаропроизводителям республики планируется предоставить господдержку в размере 92 млн. рублей из бюджета двух уровней, что удешевит каждый килограмм приобретенного дизельного топлива на 5-7 рублей.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.





## Москва отметила Гербер

В столице России состоялся традиционный удмуртский национальный фестиваль



В этом году в честь Чемпионата мира по футболу главный девиз праздника был: «Удмуртия заряжает!» Площадки фестиваля были поделены на три смысловые зоны, призванные продемонстрировать туристический, спортивный и инвестиционный потенциал республики.

Растет количество гостей и участников, растет узнаваемость Удмуртии, и все это - благодаря вам, - сказал на торжественной церемонии открытия фестиваля заместитель Председателя Правительства УР, постоянный представитель Главы Удмуртии в Москве Михаил Хомич. - Хочу поблагодарить национальные творческие коллективы. Это ваш праздник, праздник наших предпринимателей, регулярно приезжающих в Москву, чтобы показать, что «Сделано в Удмуртии», а также наших спортсменов из ФК «Торпедо-Ижевск». Спасибо Пра-

вительству Москвы за возможность каждый год дарить гостям и жителям города наш праздник!

Праздник Гербер стал традиционным для Москвы, он проходит при поддержке Правительства Москвы и Правительства Удмуртской Республики - это свидетельство высоких наших добрых отношений, - отметил начальник отдела департамента национальной политики и межрегиональных связей Москвы Дмитрий Утлюков. - Хочу передать удмуртской общественности самые добрые пожелания от руководства города.

Гостей праздника также поприветствовали депутат Госдумы России Валерий Бузилов и представители удмуртского землячества в Москве.

Жителям столицы были представлены красоты нашей республики, созданные через объектив непрофессиональных фотогра-

фов - победителей фотоконкурса «Моя Удмуртия».

Особой изюминкой фестиваля стал специальный лыжный тренажер, разработанный VR/AR-лабораторией Voxglass. Каждый гость фестиваля мог почувствовать себя настоящим спортсменом на виртуальной трассе горнолыжного курорта «Нечкино», во время спуска по которой «лыжники» собирали специальную валюту. Набравшие наибольшее количество «удмурткоинов» получили возможность провести бесплатно целый день в «Нечкино». Таких счастливых на фестивале оказалось пятеро.

Команда Туристско-информационного центра Удмуртии презентовала четыре туристических направления: спортивное, военно-промышленный туризм, водные маршруты Удмуртии («Семь рек») и «Удмуртия - родина П. И. Чайковского».

Для самых юных гостей праздника Александр Морозевич, двукратный чемпион России по шахматам, провел сеанс одновременной игры. Женский футбольный клуб «Торпедо-Ижевск» завоевал своих поклонников и в Москве, устроив турнир по настольному футболу и футбольный мастер-класс.

В общем, каждый гость мог найти на фестивале что-то по душе - попробовать свои силы в народных играх, танцах, песнях, научиться традиционным удмуртским ремеслам в ходе мастер-классов и, конечно, попробовать национальную кухню. По мнению организаторов и участников, праздник удался!

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

## Дороги - под контролем общественников

Масштабный ремонт дорог - главное событие северной столицы Удмуртии в этом году



Запланировано в течение сезона отремонтировать 44 объекта, более 300 тысяч квадратных метров, что составляет почти половину всех городских дорог. Работы ведутся на средства, поступившие в рамках соглашения Удмуртской Республики с Госкорпорацией «Росатом».

Дороги были выбраны посредством голосования среди жителей. Сейчас в онлайн-режиме можно отследить работу дорожников с помощью десятков уличных камер видеонаблюдения в сети интернет.

Мы еще в прошлом году договорились с общественностью: все, что происходит в дорожной сфере, будем делать в плотном взаимодействии, - отметил Глава Удмуртии

Александр Бречалов в ходе рабочего визита в г. Глазов, ознакомившись с ходом ремонтно-строительных работ. - Информация открыта, любой желающий может скачать программу в интернете и контролировать ход дорожных работ.

Как отметила представитель городской общественности Мария Завалина, все работы ведутся по графику и даже с некоторым опережением. Она выразила уверенность, что дорожники выполнят обязательства в установленные сроки.

Председатель Правительства Удмуртии Ярослав Семенов, сопровождающий Главу в рабочей поездке, подчеркнул, что наряду с общественным контролем организована пятиступенчатая систе-

ма контроля за работой дорожных служб. В этом году в республике заключено соглашение о независимом инженерном сопровождении, когда организация, не имеющая отношения ни к заказчику, ни к подрядчику, выполняет работы по приемке дорожного полотна, проверке качества работы. Такой подход позволяет оперативно предъявлять подрядчикам обоснованные претензии и добиваться устранения недостатков.

Большой и важный проект, который появился благодаря помощи Госкорпорации «Росатом», по нашей оценке, в настоящий момент реализуется очень эффективно. Коллеги только что сказали, что это практически образцово-показательный формат реализации проекта по ремонту и реконструкции дорог, - сказал Александр Бречалов.

Он также сообщил, что ожидается экономия средств, выделенных на ремонт глазовских дорог, - в объеме примерно десяти процентов. Эти деньги будут направлены на улучшение качества дополнительных участков.

Глава одобрил опыт дорожников, которые нынче успешно используют асфальтовую крошку, остающуюся после срезки. Этот материал используется на профилирование обочин, а также на отсыпку грунтовых дорог, в том числе в частном секторе - таких дорог в Глазове 28 километров.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

## ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ПЕНСИОННОЙ РЕФОРМЫ

### Неужели будем переключать заботу о себе на детей и внуков?

Мнение руководителя Исполкома Общероссийского народного фронта Алексея Анисимова к законопроекту правительства об изменениях в пенсионной системе

Как гражданин своей страны, которому небезразлично ее будущее, я понимаю, что изменения в пенсионном законодательстве назрели, и это связано с объективными причинами. Мы пережили непростые времена, которые прямым образом отразились на демографии. Конечно, ситуацию с рождаемостью удалось изменить, но простая математика свидетельствует о том, что нужно что-то менять уже сегодня.

В настоящее время в нашей стране соотношение тех, кто зарабатывает, и тех, кто получает пенсию, составляет 1,2:1. Другими словами, на шестерых работающих приходится пять пенсионеров. Нужно что-то делать, ибо сама собой эта проблема не решится.

Неужели стоит переключать это на молодых, повышая налоги для работающих, чтобы обеспечить выплаты пенсионерам?

Да и размер пенсии должен увеличиваться другими темпами, как и уровень жизни пенсионеров.

Именно на это направлены изменения пенсионного законодательства.

Мои родители хорошо помнили трудные послевоенные годы, когда простые люди на своих плечах поднимали страну из руин. Тогда же остро встал вопрос о том, куда в большей мере стоит направить государственные средства в социальном блоке - на поддержку ветеранов войны или нового подрастающего поколения. Один из организаторов системы здравоохранения в СССР Николай Семашко тогда писал, что государство считает охрану здоровья матери и ребенка своим кровным делом. К этому выводу пришли и жители страны. Общественный консенсус позволил сделать непростой выбор, и благодаря этому выросло здоровое послевоенное поколение.

Сегодня мы живем в более комфортных условиях, которые несравнимы с тем, что испытали на себе наши родители. Растет продолжительность жизни, и многие люди не спешат выходить на пенсию, потому что чувствуют в себе силы, энергию, а главное - находятся в активной жизни. В таких условиях поддаваться иждивенческим настроениям, как минимум, неуместно. Настала пора подумать о своей стране, не только о себе, но и об окружающих тебя людях. Задача правительства в этой ситуации - предусмотреть все, чтобы при изменениях в пенсионном законодательстве не пострадали наиболее уязвимые категории граждан. Для них необходимо продумать целый комплекс мер, который станет своеобразной подушкой безопасности.

Все нововведения, которые предлагает кабмин, пройдут широкое общественное обсуждение, в том числе на площадке ОНФ. Народный фронт уже начал эту экспертную работу и предлагает соблюсти три важных условия, подчеркнул Анисимов.

Во-первых, следует сохранить гарантии социальной справедливости. Во-вторых, Народный фронт призывает правительство принять комплекс компенсационных мер для граждан предпенсионного возраста.

В-третьих, мы говорим о важности многоуровневой информационной работы с людьми. Многие сейчас находятся в неведении и довольствуются обрывками каких-то фактов, слухов, испытывают тревогу за свое будущее. Так что кабмину, представителям региональной и муниципальной власти нужно подробно и доступно информировать граждан о целях и результатах изменения пенсионного законодательства.

Пресс-служба ОНФ.

## Удмуртия против террора

На минувшей неделе Глава Удмуртии Александр Бречалов провел очередное заседание Антитеррористической комиссии в УР

Участники совещания рассмотрели вопрос о состоянии и мерах по совершенствованию антитеррористической защищенности объектов топливно-энергетического комплекса республики, а также объектов, использующих в своей деятельности сжиженный газ в промышленных объемах.

Обсудили вопрос об организации адресной профилактической работы в среде иностранцев, в том числе трудовых мигрантов, находящихся на территории республики, а также учащихся и студентов образовательных организаций Удмуртии.

Как сообщил исполняющий обязанности министра внутренних дел по УР Олег Мальцев, на территории республики продолжают действовать шесть этнических диаспор и общин, а также восемь зарегистрированных общественных организаций.

В текущем году на миграционный учет поставлено 16 990 иностранных граждан и лиц без гражданства, что почти на 10 процентов больше, чем за этот же период прошлого года. В образовательных учреждениях на территории Удмуртии в настоящее время обучаются 804 иностранных гражданина.

Министерству образования и науки УР, Министерству национальной политики УР совместно с Министерством внутренних дел по УР поручено до начала нового учебного года разработать и направить в учебные заведения высшего и среднего профессионального образования республики памятки для иностранных студентов и учащихся о правилах пребывания и проживания на территории РФ и нормах действующего миграционного законодательства.

В рамках подготовки к Дню солидарности в борьбе с терроризмом, который отмечается в России 3 сентября, объявлен очередной V республиканский конкурс среди печатных средств массовой информации «Удмуртия против террора». Особенность конкурса в этом году - привлечение детской и молодежной аудитории, для которых объявлена специальная номинация «За лучший снятый социальный видеоролик».

Пресс-служба Главы и Правительства УР.



## Конечная цель - потребитель

Татьяна Глухова работает товароведом ООО «ЭГЗ - Здоровье»



По специальности бухгалтер, она начала свою трудовую деятельность в далеком 1997 году. До 2010 года я была индивидуальным предпринимателем, занималась торгово-закупочной деятельностью. Затем в течение трех лет работала продавцом в продуктовом магазине, а в 2013 году пришла на предприятие

«ЭГЗ-Здоровье», - говорит Татьяна Николаевна.

С первых дней здесь она зарекомендовала себя ответственным и профессиональным работником, руководство комбината питания это оценило. И уже через четыре месяца ей предложили должность товароведа.

В настоящее время в обязанности Татьяны Глуховой входит заключение договоров с поставщиками продукции, закупка товаров, ведение приходно-расходных документов, составление актов сверок с поставщиками, формирование статистической отчетности и многое другое.

Конечно, работы у товароведа достаточно много. Ведь в конечном итоге мы работаем на потребителя. Стараемся разнообразить ассортимент предлагаемых товаров и блюд, а также постоянно повышаем качество обслуживания, удивляем новинками. Все это способствует про-

цветанию предприятия, - отмечает опытный работник.

На нашем комбинате (а он включает в себя кондитерский и мясной цехи, бар, пять буфетов и две столовые) трудятся около 57 человек, костяк коллектива состоит из профессионалов своего дела. Можно сказать, что мы живем одной большой и дружной семьей. Люди у нас добрые, отзывчивые.

Благодаря деловым качествам, упорству в достижении цели, ответственности, пунктуальности Татьяны Николаевны все в работе у нее ладится.

Каждый день буквально расписан: начинаю с занесения накладных, затем занимаюсь списанием товара... Но это меня не пугает, а наоборот, вдохновляет. Считаю себя счастливым человеком, потому что занимаюсь любимым делом.

М. Розова,  
В. Карманов (фото).

## Безупречный коллектив

Людмила Генриховна Быкова - индивидуальный предприниматель со стажем - 25 лет она работает в торговле

В 2001 году Людмила Быкова открыла отдел «Тюль и портьера» в торговом доме «Гермес». Здесь работает дружный, сплоченный коллектив, членов которого по праву можно назвать профессионалами своего дела.

Кроме продажи портьерных и тюлевых тканей, в отделе осуществляется пошив штор, ламбрекенов, покрывал любой сложности. Заказы на пошив тюлевых штор и портьер выполняют в срок от одного до двух дней.

В преддверии Дня работников торговли руководитель Людмила Генриховна Быкова поздравляет свой коллектив с профессиональным праздником:

Сотрудники отдела «Тюль и портьера» зарекомендовали себя как исполнительные и добросовестные работники. К любому покупателю или заказчику относятся с уважением и вниманием. Обязательные и трудолю-



бивые - никто и никогда не опаздывает на работу.

Поздравляю коллектив с профессиональным праздником.

Желаю всем здоровья, благополучия!

Фото В. Карманова.

## Работаем для людей

Диплома победителя городского конкурса среди предприятий торговли и общественного питания в номинации «Лучшее предприятие торговли» удостоен коллектив магазина «Копеечка» по улице Ленина, 8 «а» (ИП О. Ю. Мухаметдинова)



Этот магазин третий в сети «Копеечка», был открыт в 2005 году.

В настоящее время здесь трудятся пятнадцать человек.

Как и во всей сети, в магазине поддерживается широкий ассортимент: от товаров первой необходимости до продукции

высокого ценового сегмента - деликатесов.

Как отмечает директор ООО «Копеечка» Ульяна Ларина, данное предприятие торговли является магазином шаговой доступности.

Изначально он был открыт с учетом потребностей жителей

микрорайона. За годы здесь сформировался стабильный коллектив. Большинство сотрудников работает в течение десяти лет. Главный упор в работе делается на повышение уровня культуры обслуживания покупателей. Еще одной особенностью магазина является то, что здесь не только реализуется товар, но и ведется большая работа по благоустройству прилегающей территории, - говорит Ульяна Ларина.

Действительно, около магазина можно посидеть на лавочках, полюбоваться ухоженной клумбой.

Старший продавец Екатерина Старкова трудится в магазине «Копеечка» более десяти лет:

За эти годы все здесь стало родным. У нас много постоянных покупателей. Нам дорого живое общение с людьми. Мы стараемся со своей стороны сделать все возможное, чтобы людям было приятно возвращаться в наш магазин. В прошлом году была проведена реконструкция торгового зала. Он стал светлее, просторнее. Увеличилось количество кассовых аппаратов для более качественного обслуживания наших клиентов. Наш коллектив вкладывает всю душу и профессионализм в работу. И люди это ценят!

М. Розова,  
В. Карманов (фото).

## УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ ТОРГОВЛИ И ВЕТЕРАНЫ ОТРАСЛИ!

Примите самые искренние поздравления с профессиональным праздником!

Ежегодно в Сарапуле открываются новые современные магазины и предприятия питания, реконструируются существующие, укрепляется их материальная база. Это позволило полностью обеспечить потребности населения города торговыми площадями. Сфера торговли и питания насчитывает 580 объектов оптовой и розничной торговли, 20 торговых центров, 112 нестационарных торговых объектов, 208 организаций общественного питания. На всех этих объектах трудится более 9000 человек, что обеспечивает занятость более 28 процентов от числа занятых в экономике города.

Значителен вклад предприятий торговли в формирование внешнего облика города. Многие предприятия, такие как торговый центр «Элита», магазин «Дом обуви и одежды», вкладывают средства в благоустройство, озеленение прилегающих территорий, ремонт фасадов зданий, что в конечном итоге делает город привлекательным и комфортным.

От всей души желаю работникам торговли крепкого здоровья, успехов в профессиональной деятельности, спокойствия и уверенности в завтрашнем дне, благополучия и процветания, тепла и любви в семьях.

М. Кудиров, первый заместитель  
Главы Администрации г. Сарапула.

## Чествовали работников отрасли

В Резиденции Главы Удмуртии прошло торжественное мероприятие, посвященное предстоящему Дню работника торговли и бытового обслуживания

От имени руководителя республики и регионального Правительства участников торжества, а в их лице всех работников отрасли поздравил и. о. министра промышленности и торговли УР Виктор Лашкарев. Он напомнил, что в республике в сфере торговли и бытового обслуживания действует более 15 тысяч предприятий, на которых трудится более 54 тысяч человек.

Руководитель ведомства поблагодарил работников отрасли, а лучшим представителям торговли и обслуживания вручил государственные и ведомственные награды. В торжественном мероприятии также принял участие первый заместитель Председателя Государственного Совета Удмуртии Владимир Невоструев.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

## Отметили лучших

В связи с Днем работника торговли ведомственными знаками отличия в труде Удмуртской Республики награждены особо отличившиеся работники, внесшие значительный вклад в развитие отрасли

Почетной грамотой Удмуртской Республики награждена Вера Аркадьевна Ведерникова, заместитель директора по продажам индивидуального предпринимателя О. Г. Султанова;

Почетное звание «Заслуженный работник сферы обслуживания Удмуртской Республики» присвоено Руфине Михайловне Камыкаевой, повару четвертого разряда столовой № 11 ООО «Сарапульский общепит»;

Почетной грамотой Правительства Удмуртской Республики награждена Юлия Александровна Перескокова, главный специалист-эксперт отдела развития потребительского рынка управления экономики Администрации города Сарапула;

Почетной грамотой Государственного Совета Удмуртской Республики награждена Людмила Юрьевна Горшкова, товаровед непродовольственных товаров индивидуального предпринимателя М. Д. Агафонцевой.

Восемь работников отрасли отмечены Почетными грамотами Министрства промышленности и торговли Удмуртской Республики, 48 работников отмечены грамотами Администрации города Сарапула.

По доброй традиции в канун профессионального праздника подведены итоги ежегодного городского конкурса среди предприятий торговли и общественного питания «Лучшее предприятие потребительского рынка города Сарапула»

Дипломов победителей конкурса удостоены:

- в номинации «Лучшее предприятие торговли» - магазин «Копеечка» (ул. Ленина, 8 «а», ИП О. Ю. Мухаметдинова);
- в номинации «Лучшее предприятие общественного питания» - кофейня «Сластена» (ООО «Исток»).

## Торговля - в цифрах

Торговля является той сферой жизни, которая сопровождает человека практически всю его историю и в современном мире играет важную роль в развитии нашего общества

28 июля - праздничная дата для 110 тысяч работников сферы торговой деятельности Удмуртской Республики. Этот день могут считать своим профессиональным праздником не только сотрудники магазинов и супермаркетов, но и те, кто занимается изучением рынка, продвижением товаров, обеспечением запасов, логистикой, складированием и перемещением товаров.

На сегодняшний день в Удмуртии зарегистрировано более 26 тысяч предприятий и индивидуальных предпринимателей в области торговли.

В 2017 году для жителей республики работали более восьми тысяч магазинов, гипермаркетов, супермаркетов. Приобрести товары можно было также на розничных рынках, ярмарках и в интернет-магазинах.

Оборот розничной торговли составил в 2017 году 221 млрд. рублей. В среднем каждый житель республики за год потратил на покупку товаров 146 тыс. рублей, то есть ежедневно совершал покупки почти на 400 рублей.

По данным Удмуртстата.



К 100-летию системы дополнительного образования в России

# Мы хотим всем рекордам наши звонкие дать имена

В 1946 году по решению Исполнительного комитета Сарапульского городского Совета народных депутатов в нашем городе была создана Детская спортивная школа и детский стадион Отдела народного образования



Команда девушек по баскетболу с тренером Вячеславом Львовым

В 1986 году Детская спортивная школа и детский стадион отдела народного образования переименованы в муниципальное образовательное учреждение «Детская спортивная школа».

Сначала в ДЮСШ развивались такие виды спорта, как гимнастика, спортивное ориентирование, легкая атлетика и лыжные гонки. В дальнейшем были открыты отделения бокса, кикбоксинга, настольного тенниса, шахмат.

У истоков становления и развития школы стояли высококвалифицированные специалисты. Их по сей день уважают и помнят не только жители города, но и вся спортивная общественность республики. В разные годы руководили спортивной школой Анатолий Петрович Ромин, Владимир Сергеевич Рылов, Иван Иванович Кочергин. Тренером-преподавателем по футболу здесь трудился Дмитрий Анисимович Лаптев, тренером-преподавателем по легкой атлетике – мастер спорта Александр Леонидович Копанев.

Сегодня Детско-юношеская спортивная школа Управления образования работает по шести спортивным направлениям: футбол, волейбол, баскетбол, хоккей, шахматы и настольный теннис. Команды по многим из перечисленных видов спорта не раз с успехом защищали честь города и республики на соревнованиях различного уровня. Всего в спортивном учреждении занимается около 1000 учащихся.

Спортивная школа является организатором Спартакиады обучающихся общеобразовательных организаций г. Сарапула, в рамках которой ежегодно проводит более двадцати спортивно-массовых мероприятий как для начальной школы, так и для общего звена. В Спартакиаде принимают участие около 600 воспитанников.

Важную роль в жизни спортсмена играет тренер-преподаватель. В школе трудится 21 педагог.

Это настоящие профессионалы своего дела. Педагоги отмечены различными званиями: Виталий Иванович Макаров удостоен звания «Заслуженный тренер Удмуртской Республики», Николай Иванович Рязанов – «Заслуженный работник народного образования Удмуртской Республики», Владимир Ефимович Мерзляков и Галина Александровна Чепарухина награждены знаком «За развитие физической культуры и спорта в Удмуртской Республике», Сергей Сергеевич Гуцко – знаком «90 лет органам управления

физкультурой и спортом в Удмуртии».

Виталий Иванович Макаров – тренер-преподаватель по баскетболу, который всю свою жизнь посвятил спорту и тренерской работе. Из-под крыла этого тренера вышло много чемпионов и просто успешных людей. С его помощью баскетболисты освоили науку побеждать и никогда не сдаваться, упрямо идти к поставленной цели, добиваться намеченного результата. Его организаторские способности, профессиональное отношение к делу, целеустремленность и настойчивость способствовали реализации намеченных планов и воспитанию первоклассных баскетболистов. Под его руководством команды юношей по баскетболу стали победителями



Команда девочек по волейболу на межрегиональном турнире, 2018 год

Летнего фестиваля обучающихся общеобразовательных организаций Удмуртской Республики, многократными призерами данных соревнований, победителями республиканского этапа Школьной баскетбольной лиги «КЭС-Баскет».

Развитие баскетбола среди девушек связано с тренером-преподавателем Вячеславом Сергеевичем Львовым. Благодаря его способностям практика, организатора и теоретика команды девушек разных возрастных групп стали победителями и призерами Первенства Удмуртской Республики, Летнего фестиваля обучающихся общеобразовательных организаций Удмуртской Республики, республиканских турниров.

Значительных успехов в спорте достигли учащиеся отделения волейбола.

Награду высшей пробы получила команда девушек, выступившая на Кубке Главы Удмуртской Республики по волейболу

среди девушек. Помимо этого, команды девушек разных возрастных групп являются многократными победителями и призерами Первенства Удмуртской Республики и республиканских турниров. Тренирует девушек Сергей Сергеевич Гуцко. «Болеет душой за дело» – это точно про Сергея Сергеевича! Он всегда очень сильно переживает за своих подопечных, за их победы и поражения. Многим воспитанникам он помог найти свое место в жизни, достичь успехов в других областях жизни.

Радуется успехами и волейбольная команда юношей под руководством Николая Ивановича Рязанова. Она является призером Летнего фестиваля обучающихся Удмуртской Республики, Школьной волейбольной лиги, Первенства Удмуртской Республики, республиканских и городских турниров. Прочно связав свою судьбу с волейболом, Николай Иванович вот уже более сорока лет отдает ему весь пыл своей души, всю свою энергию. Он является играющим спортсменом в составе сборной команды ветеранов города.

Футбол стремительно развивается во всем мире. Отделение футбола в городе пользуется большой популярностью у мальчишек.

Тренер-преподаватель по футболу Алексей Евгеньевич Саурин подбирает способных и талантливых ребят, которых впоследствии и тренирует. От тренера требуется немало интеллектуальных затрат, чтобы



вся команда играла сообща, добиваясь единой цели. В командных играх на плечи тренера ложится немало проблем и вместе

с тем и огромная ответственность за успех целого коллектива. Тренерская работа Алексея Евгеньевича принесла видимый результат. В сезоне 2017 года команда юношей стала чемпионом Первенства Удмуртской Республики по футболу, команды в других возрастных группах стали бронзовыми призерами Первенства Удмуртской Республики по футболу. Также успешно выступили юные футболисты во Всероссийских сорев-



Команда хоккеистов, 2018 год

нованиях по футболу «Кожаный мяч» в Удмуртской Республике, заняв второе и два третьих места. Команда юношей по футболу впервые для города Сарапула приняла участие в Первенстве России по футболу «Зона «Приволжье».

Алексей Евгеньевич когда-то сам занимался в секции футбола нашей спортивной школы. И эта любовь к футболу, точно цепью, приковала его к практической тренерской деятельности. Закончив университет, он поступил на работу в спортивную школу тренером.

В нашей школе работает еще один очень хороший тренер, обладающий такими качествами, как здоровое честолюбие, терпение (ведь тренировочный процесс требует долгих лет подготовки), справедливость, целеустремленность. Это Валерий Иванович Пименов – тренер-преподаватель по хоккею. Хоккей для Валерия Ивановича – работа и самое увлекательное хобби, с ним он устаёт и отдыхает, хоккей поглощает его энергию и заряжает творческим вдохновением.

Юные хоккеисты, несмотря на отсутствие хорошо оснащенной материально-технической базы

(крытого ледового катка), добиваются значительных результатов на соревнованиях республиканского уровня.

Нет общепринятого стандарта и образца того, каким должен быть тренер. Все тренеры-преподаватели спортивной школы уникальны!

Много теплых слов в преддверии юбилея было сказано о тренерах-преподавателях учреждения, прикладывающих все усилия для создания твор-

ческой среды для развития учащихся. Но нельзя не сказать о том человеке, который сплетает все ниточки воедино, чтобы работа коллектива была слаженной, гармоничной и результативной. Это наш директор – Александр Леонидович Чепарухин.

У него очень сложная работа, потому что он в ответе за всех. А это не только успехи в соревнованиях, но и ответственность за жизнь и безопасность детей и сотрудников, за недоработки и ошибки. Быть руководителем образовательного учреждения всегда было нелегким трудом. С его приходом значительно увеличилось количество проводимых спортивных мероприятий. За высокие результаты в работе он награжден знаком «За развитие физической культуры в Удмуртской Республике», ему присвоено звание «Почетный работник общего образования Российской Федерации».

В настоящее время Детско-юношеская спортивная школа Управления образования имеет высокие результаты выступлений на соревнованиях республиканского уровня и вносит большой вклад в развитие физической культуры и спорта как в городе, так и в республике.

Все достигнутые результаты и хорошие показатели могли бы преумножиться в разы, если бы школа имела собственную спортивную базу для занятий, в которой в настоящий момент остро нуждается, а также автотранспорт для перевозки детей на соревнования.

Е. Саурин, заместитель директора по учебно-воспитательной работе ДЮСШ г. Сарапула.

Р. С. В архиве спортивной школы сохранился билет учащегося детской спортивной школы отделения гимнастики В. Анкудинова, 1955 года рождения. Администрация спортивной школы хочет узнать о судьбе этого мальчика и просит откликнуться В. Анкудинова и всех, кто его знает. Тел. 4-22-99.



Команда футболистов разновозрастных групп, 2017 год